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… da imate strpljenja prema svemu što je u vašem srcu nerešeno, i 
da pokušate da volite „sama ta pitanja“, kao zaključane sobe i kao 
knjige pisane potpuno tuđim jezikom. Nemojte sada istraživati od-
govore koji vam ne mogu biti dati, jer ih ne biste mogli preživljavati. 
A u tome i jeste stvar da se sve preživljuje. Preživljujte sada pitanja. 
Možda ćete se onda postepeno, neprimetno, jednog dalekog dana 
uživeti u odgovor.

Rajner Marija Rilke, Pisma mladom pesniku* 

*  Rajner Marija Rilke, Pisma mladom pesniku, prev. Vera Stojić, Jugoistok, Beograd, 1942. (Prim. prev.)





Uvod

Izvan predstave o pogrešnom i ispravnom postupanju 
postoji jedno polje. Srešćemo se tamo.

Rumi, persijski sufijski pesnik i mistik1

„Hajde, postavi svoje pitanje“, rekao mi je Sokrat preko ra-
mena. „Samo napred. Imaš razloga za to.“

Zatreptala sam. „Vidi, Sokrate“, objasnila sam, „znam da potičeš 
od pre dve hiljade petsto godina, pa ti je možda ponešto promaklo, 
ali u današnje vreme to ne možeš tek tako da pitaš…“

Ovo se desilo pre dosta godina. Prijavila sam se za kurs prak-
tične filozofije, gde sam se upoznala s tim pojmom. Nadala sam 
se da ću naučiti nešto teorije i praktičnog znanja o tome kako 
da vodim filozofske razgovore i razjasnim svoja razmišljanja. Kao 
spisateljica i režiserka pozorišnih komada, takođe sam želela da 
steknem jasniji uvid u sopstveno razmišljanje tokom stvaralačkog 
procesa sastavljanja predstave. Možda sam, tačnije, želela da po-
stavljam preciznija pitanja mojim glumcima. I zato sam se našla 
tamo, pokušavajući da savladam praktičnu stranu filozofije.
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Prvog dana kursa napravili smo predah za ručak i našla sam 
se za stolom sa petoro kolega: četiri žene i jednim muškarcem. 
Ubrzo se poveo razgovor o deci. Išli smo ukrug. Imaš li ti dece? 
Da, jednog sina. A ti? Dve ćerke, sasvim dovoljno! Svi su posta-
vili nekoliko dodatnih pitanja: Koliko imaju godina? Idu li već u 
školu? Imaju li vaša već ajped?

Takvo ćaskanje mi je bilo veoma dobro poznato. Bila sam u 
kasnim dvadesetim i već sam obavila gomilu takvih razgovora. 
Čim neko kaže: „Ne, nemam decu“, nastupi nelagodna tišina ili se 
pitanje/odgovor brzo prebacuje na sledeću osobu. To me je uvek 
čudilo: ljudi s decom vole da razgovaraju o tome kako imaju decu, 
ali izgleda da više volimo da priče ljudi bez dece ostanu neispri-
čane. Čak i onda sam mislila: čekaj malo, svako ima svoju priču. 
Zašto bismo odlučivali u tuđe ime, ne postavljajući im to jedno 
pitanje, zar njihova priča ne treba da se čuje?

Uskoro je bio na mene red i otvoreno sam rekla da nemam 
decu. Udahnula sam, spremna da kažem nešto malo više o sebi. 
U to vreme sam držala mnogo časova o pozorištu u školama i bila 
sam prepuna divnih priča o deci. Priča koje sam vrlo rado želela 
da podelim.

Takođe sam želela da čujem tuđa iskustva i šta ih je pokretalo 
u životu. I da podelim svoje sumnje o tome treba li da imam decu 
ili ne. Mislim, kako znate je li to ono što zaista želite? Veliki je to 
korak. Trenutak koji vas odredi. Nešto o čemu stvarno morate da 
razmislite. Kako dolazimo do takve odluke?

Ali pre nego što sam uspela i da zinem, reči „A ti?“ žurno su 
bile upućene sledećem učesniku. Svi su preusmerili pažnju na ženu 
pored mene, koja je uskoro oduševljeno čavrljala o svom sedmo-
godišnjem detetu. Svi su pažljivo izbegavali moj pogled: za moju 
priču očigledno nije bilo mesta u ovom razgovoru.
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Meni je to bilo čudno. Na kraju krajeva, bili smo približnih 
godina i delili smo barem jedno interesovanje, s obzirom na to da 
smo se svi prijavili za isti kurs. Ovo je svakako bila savršena pri-
lika za dublji razgovor, u okruženju gde ne morate biti ograničeni 
uobičajenim temama i navikama u razgovoru.

U meni je proključala neka vrsta ogorčenosti. Zašto bi započeli 
razgovor o deci, a onda uključili samo nekoliko izabranih? Zašto 
bi prećutno odredili čije priče će biti ispričane, a preko čijih će se 
preći? Zašto ne bi svakom dozvolili da sam odluči hoće li nešto 
podeliti ili neće?

Čim je žena pored mene ispričala sve što je imala o svojoj de-
vojčici, pitanje je preneto na sledeću osobu – ženu u ranim četrde-
setim, sa razigranim smeđim kovrdžama. „Ne“, rekla je, „nemam 
dece“, i grupa se odmah spremila da krene dalje.

Tad je vreme stalo i čula sam glas iza sebe kako kaže: „Hajde, po-
stavi svoje pitanje.“ Sokrat mi je uputio ohrabrujući osmeh. Oči su 
mu sijale od uživanja dok me je gledao kako se meškoljim. „Uradi 
to! Imaš svako pravo.“

Pogledala sam ga i objasnila da se to jednostavno ne radi u naše 
doba. „Ne mogu samo tako da postavim to pitanje…“

Sokrat je podigao obrvu. „U tome je čitava nevolja s vama. Smi-
slili ste ta pravila ponašanja, koja neka pitanja obeležavaju kao ne-
prijatna i neprikladna, dok su druga pozitivna i dopustiva. I sve 
to zato što mislite da morate poštedeti tuđa osećanja – da pitanja 
moraju biti učtiva. Da morate izbeći teme koje su stvarne, možda 
čak i bolne. Kad je upravo to ono što ih čini tako važnim.“

„Da, ali…“
„Pitanje koje želiš da postaviš je činjenično, zar ne?“
„Pa… da…“
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„Dakle, kako može činjenično pitanje biti neprikladno?“
„Ja… uh… Ne znam.“
„Tačno. Pitanje ’Jeste li izabrali da nemate decu?’ ne razlikuje 

se toliko od ’Jeste li izabrali da ne slavite svoj rođendan? Ili da ne 
nastavite studije? Ili da ne prihvatite to unapređenje?’ Činjenica da 
vezujete bolne emocije za tu naročitu temu, kao i to što ste stvorili 
nepisano pravilo da ga zaobilazite, nema veze sa samim pitanjem. 
Nije ni čudo što osećate potrebu za većom dubinom u svojim ži-
votima. Pretvorili ste razgovor u minsko polje! Iz straha da ćete 
izazvati eksploziju, pazite da sve bude što sigurnije. Ali kad to ra-
dite, razgovori vam postaju površni. A usput i dosadni.“

Zaustila sam da se branim, ali Sokrat je odmah nastavio i ne 
trepnuvši: „Osim toga, ako misliš da ljudi bez dece imaju podjed-
naka prava da ispričaju svoje priče, ali ćutiš, postaješ deo problema. 
Podjednako si kriva što održavaš to nepisano pravilo u životu.“

Ponovo sam zatreptala, pomalo zbunjena. Šta sad?
„Postavi pitanje“, uzdahnuo je Sokrat, pokazujući glavom na 

ženu sa razigranim kovrdžama, koja je sedela naslonjena leđima.

Neupućena u veštinu postavljanja pitanja, ali sa dozom dobrona-
mernosti i želje da rastem kao osoba, odlučila sam, podstaknuta 
Sokratom, da pokušam. Revolucija počinje ovde, pomislila sam. 
Ustajaću u ime nerotkinja u svim grupnim razgovorima. Da ne 
spominjem da će to dodati izvesnu dubinu ovom razgovoru. Sku-
pila sam hrabrost, duboko udahnula, pogledala Razigrane Kovr-
dže pravo u oči, i razbila trenutnu tišinu. „A je li to bio vaš izbor 
da nemate decu?“

Usledila je nova tišina, ovog puta napeta i neprijatna. Ose-
ćala sam kako ostatak grupe zadržava dah. Žena me je prostrelila 
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pogledom, naizgled se ukočila, zatim je procedila kroz stegnute 
zube: „Ne. Nije bio moj izbor, ne.“

Ostali su se svi potrudili da postanu nevidljivi. To nije bio mali 
poduhvat za šestoro ljudi stisnutih oko malog stola, ali dali su sve 
od sebe.

Činilo mi se da ću doživeti nervni slom. „Divan savet, druže!“, 
prosiktala sam na Sokrata. „Hvala ti ni na čemu!“ U glavi mi je 
zazvonio alarm. Kako da se, za ime sveta, izvučem iz ovoga?

Ručak je bio konačno završen i krenuli smo grupno nazad na 
čas. Potrudila sam se da sustignem Razigrane Kovrdže i promucala 
sam nešto kao: „Nisam imala nameru da vam povredim osećanja. 
Samo mi se čini da u ovakvim razgovorima ljude koji nemaju decu 
tako često preskoče i stvarno mislim da to nije pošteno, i uvek že-
lim da saznam više o tuđim pričama, i pošto me je iskreno zani-
malo vaše iskustvo, pomislila sam samo da pitam… jer, pa, svako 
zaslužuje da ga čuju i ovde smo da učimo o praktičnoj filozofiji, 
na kraju krajeva, i da postavljamo bolja pitanja i…“

Teturajući se kroz minsko polje koje sam sama stvorila, mislim 
da nisam uspela da izrazim nijednu suvislu misao. Moje kuka-
vičko posramljeno izvinjenje ostalo je da visi negde u vazduhu. 
Odsečno je klimnula glavom, u znak da prestanem da govorim, 
a onda je dodala ljutitim šapatom: „Znate, mislim da je veoma 
čudno što ljudi pretpostavljaju da imaju pravo da postavljaju ta-
kva pitanja.“ Žurno je zakoračila prema učionici i ostavila me da 
kaskam za njom.

Taj susret za ručkom, taj razgovor i to pitanje zapamtila sam vrlo 
jasno, jer su pokrenuli tako snažna osećanja – u ženi s kojom sam 
razgovarala, a i u meni.
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Osećala sam se postiđeno, osećala sam se krivom, iako mi je 
bilo teško da kažem tačno zašto. Namere su mi bile čiste: želela 
sam da se povežem i dovedem do otvorenijeg, smislenijeg raz-
govora. Da razmenimo priče. Da prevaziđemo površno ćaskanje 
u stilu: „Čime se bavite, gde živite i koliko dece imate?“ Želela 
sam da napravim prostora za svačije priče. Da dovedem u pitanje 
nepisano pravilo koje je počelo da mi se čini nepravednim. Kao 
savremeni Sokrat, želela sam da osvojim svet dobrim pitanjima, 
vrednim odgovorima i boljim razgovorom.

Volela bih da sam tokom tog kobnog ručka znala ono što znam 
sada. Da postoji način da se postavi takvo pitanje bez provlačenja 
druge osobe kroz bujicu neprijatnih emocija. Da je moguće stvoriti 
kontekst i uslove u kojima možete prevazići ćaskanje i pogoditi i 
dublju žicu. Da se mogu postaviti pitanja koja povezuju, pitanja 
koja vam dopuštaju da kažete šta vam je zaista na umu, čak i kad 
to boli. Da se može gledati na pitanja drugačije, i naći način da se 
postave a da ne izazovu uvek odbrambeni odgovor. Da dobra pi-
tanja vode do jakih odgovora, koji zaslužuju vašu najveću pažnju. 
Da postoji način da se vodi razgovor pod jednakim uslovima, u ko-
jem se bitne zamisli i verovanja iznose na svetlo dana. Način da se 
dođe do suštine, da se razlikuje smisao od besmisla – pristup koji 
omogućava svima da preuzmu odgovornost za sopstvene emocije 
i osetljivosti. Način na koji se dopusti pitanju da jednostavno bude 
ono što jeste: poziv da se kopa malo dublje.

To je poziv koji slobodno možete da odbijete ili prihvatite. Bez 
potrebe za mučnom tišinom, ranjenim dušama ili priželjkivanjem 
da postanete nevidljivi za stolom tako malim da nemate kuda da 
se sakrijete.

 *  *  *
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Da sam tad znala ovo što znam sada, svejedno bih postavila to pi-
tanje. Ali pitala bih drugačije. Kao što je Sokrat često radio, tražila 
bih dozvolu. Rekla bih: „Zanimalo bi me da čujem više. Imate li 
nešto protiv da vas pitam?“

Ali tada nisam znala ono što znam sada. Uradila sam najbolje 
što sam mogla, sa sredstvima koja sam posedovala, i rezultat je 
bio bolno iskustvo, o kome sam otad često i mnogo razmišljala. 
U godinama koje su usledile, ta kratka razmena dala je ogroman 
doprinos mom ličnom razvoju, mom obrazovanju, pa čak i ovoj 
knjizi. Otad sam nastavila da učim o praktičnoj filozofiji, veštini 
postavljanja pitanja i vođenju filozofskih i sokratovskih razgovora. 
Studirala sam u Holandiji i u inostranstvu. Osnovala sam kom-
paniju pod nazivom De Denksmederij (Mislioci) i držala obuke i 
radionice iz sokratovskog razgovora, kritičkog razmišljanja i po-
stavljanja pitanja. Svaki dan mi je otad bio deo procesa učenja. 
Učenja šta je uspešno, a šta nije. Šta čini dobro pitanje. Šta možete 
učiniti da razgovoru date dubinu i navedete ljude na razmišljanje, 
zajedničko filozofiranje i međusobno povezivanje. I upoznala sam 
Sokrata, koji je za mene sad neka vrsta heroja. On je moja Bijonse 
filozofije i ja sam sasvim sigurno njegova obožavateljka.

Tokom obuka, filozofskih konsultacija i prezentacija, lično sam 
videla i osetila uticaj vođenja razgovora s različitom namerom, i 
kako razgovori mogu da se promene nabolje kad aktivno negu-
jete sokratovski stav i radite na svom pristupu postavljanja pitanja. 
Videla sam i osetila koliko značajniji i smisleniji razgovori mogu 
biti kad postanete svesni svih tipično ljudskih zamki u slušanju i 
vođenju razgovora, i kad otkrijete kako da ih izbegnete.

Doživela sam radost što sam podelila to znanje s drugima i 
opremila ih tim spoznajama i veštinama. Kako je vreme prolazilo, 
shvatila sam da sam želela da napišem knjigu i pomognem svima 
koji čeznu da vode bolje razgovore, ali još ne znaju kako da to 
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ostvare. Dozvolite da vas povedem na to putovanje. Sa Sokratom 
kao našim vodičem, istraživaćemo veštinu postavljanja pitanja. 
Tako da u bilo kakvim okolnostima, pod bilo kakvim uslovima, 
znate kako da razgovoru date dubinu, i kako da malo bolje razu-
mete svet oko vas – da spoznate sve malo dublje – raspitivanjem 
o onome što treba da se ispita.

PRAKTIČNA FILOZOFIJA: ČEMU SLUŽI?

Praktična filozofija nije neka ezoterična škola mišljenja rezervi-
sana samo za bradate matorce u kulama od slonovače. Praktična 
filozofija prihvata važne ideje, kao što su pravda, prijateljstvo, in-
kluzivnost i hrabrost, i povezuje ih sa pitanjima koja sami sebi po-
stavljamo u svakodnevnom praktičnom životu. Je li u redu lagati 
prijatelja? Treba li mojoj kompaniji inkluzivnija politika zapošlja-
vanja? Kad je najbolje nešto zadržati za sebe? Je li ovo pravo vreme 
za promenu posla? Da li način na koji se ponašam zaista odražava 
to ko sam? Treba li da stavljam sopstvene interese na prvo mesto 
u ovakvim okolnostima?

Svi smo bili tamo. Na raskrsnici gde se ukrštaju naše lične di-
leme i velika životna pitanja. Svako to pitanje je izuzetno važno u 
našim životima, ali srećno sa guglanjem odgovora! Ovakva pitanja 
mogu brzo da vas, razmišljanjem o njima, sateraju u ćošak.

Uđite u praktičnu filozofiju. Verujem da je najbolji način da se 
potraže ovi odgovori razgovor s nekim ko postavlja prava pitanja, 
tako da možete postati mudriji zajedno. Želim da podelim s vama 
naročiti način vođenja razgovora i pridruživanja drugima u po-
trazi za mudrošću, nove spoznaje i odgovore na suštinska pitanja.

Ali ovo nije knjiga koja će vam pomoći da zadivite druge ne-
obaveznim čavrljanjem. Ali pomoći će vam da zađete u skrivene 
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dubine vaših razgovora. Kad istražujete nove mogućnosti i vidike, 
kad je vaše razmišljanje uključeno, otvaraju se dublji slojevi raz-
govora i počinjete da uviđate mogućnost za nova otkrića i izne-
nađujuće uvide. To je neka vrsta prilagodljivog razmišljanja, gde 
odlučujete da uključite svoje gledište ili uskočite u tuđi voz, da vi-
dite kuda će vas odvesti, i razgovarate bez želje da ubedite drugu 
osobu ili pobedite.

Pisac Lamert Kamfojs ulazi u srce praktične filozofije: „Španski 
filozof Hose Ortega i Gaset jednom je rekao da je filozofija nauka 
površnog: kad filozofiraš, iznosiš nesvesne zamisli, pretpostavke i 
uverenja na površinu.“2

Veoma je važno ne samo biti svestan sopstvenih nesvesnih za-
misli o ljudskoj prirodi već ostaviti i prostora za tuđe zamisli. To 
je veština koju volim da nazivam agilna perspektiva: sposobnost 
da se razmišlja izvan sopstvenog okvira, mišljenja i gledišta. A 
filozofiranje je savršen način da se to vežba. Agilna perspektiva 
posvećena je istraživanju i ispitivanju tuđih gledišta, a tako da se 
ne zapetljamo odmah u sopstvena mišljenja. Radi se o tome da na 
trenutak otpustimo sopstvena osećanja, i istražimo pitanje jasno 
i smireno, trudeći se da zadržimo što neutralniji stav. A kad vaša 
mišljenja ipak isplivaju, treba kritički da ih ispitate i otkrijete da 
imate mnogo širi um nego što ste mislili.

Drugim rečima, ovo je knjiga za hrabre mislioce. Za ljude koji 
se usuđuju da sumnjaju i koji radije istražuju nešto umesto da 
pretpostavljaju da to već znaju. Kojima ne smeta da prihvate da 
nešto ne znaju. Za ljude koji imaju hrabrosti da se ne razgalame 
odmah, već da neko vreme ćute i slušaju. Koji zatim iskoriste ti-
šinu kao polaznu tačku za pitanje koje kopa malo dublje, i koje 
pokazuje to da žele da saznaju više. Uz znanje da vas filozofiranje 
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– neznanje, postavljanje pitanja, traženje odgovora – obogaćuje, 
čini vas mudrijom osobom. Ovo je knjiga za svakoga ko nije zado-
voljan upornom tvrdnjom: „Ovo je moja istina“, već želi da krene 
u potragu za zajedničkom mudrošću.

Albert Ajnštajn je jednom rekao: „Kad bih imao sat vremena da 
rešim problem i život bi mi zavisio od tog rešenja, proveo bih pr-
vih pedeset pet minuta razmišljajući o tome koje pitanje je naj
ispravnije postaviti.“ Ova knjiga će vam pomoći da postavite bitna 
pitanja. Važna pitanja. Pitanja koja pozivaju, istražuju, otkrivaju, 
suočavaju, produbljuju, izazivaju, uzbuđuju i pokreću. Ova knjiga 
će vas naučiti da razmišljate, analizirate i ispitujete kritički. Pru-
žiće vam praktične smernice, uslove, tehnike, teoretske pozadine 
i način slušanja. I služiće kao kompas da vas usmeri prema daljem 
istraživanju i filozofskoj dubini u svakodnevnim razgovorima.

Međutim, neće vas snabdeti običnim spiskom pitanja, koja će 
sigurno pogoditi u samu suštinu. Nema takvih. Pitanje koje cilja 
pravo u metu u jednoj prilici može potpuno da promaši u drugoj. 
Verujte mi, znam.

ZAŠTO SOKRAT?

Dobro došli u vaš praktični priručnik za razvoj ispitivačkog stava i 
postavljanja boljih pitanja. Sa filozofom Sokratom, kao vašim vo-
dičem i učiteljem. Zamislite ga u patikama, visokim potpeticama, 
kaubojskim čizmama… šta god vam odgovara.

Sokrat, drevni grčki mislilac, živeo je pre nekih 2.500 godina. 
Bio je jedan od najpraktičnijih svetskih filozofa, koji je obilazio 
atinske trgove i pijace, pokušavajući da uključi ljude u filozofske 
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rasprave, da uhvati trenutak i shvati šta je zaista važno u životu. 
Lako je priznavao sopstveni nedostatak stručnosti i usvajao ispiti-
vački stav samo da bi ispitao druge o njihovom znanju i mudrosti. 
Sokrat je postavljao pitanja – mnogo pitanja. Razumeo je veštinu 
postavljanja pitanja bolje od bilo koga drugog. Imao je dva glavna 
razloga za ovakav stav:

1.	 Želeo je da bude mudriji. Radeći po principu „znam da ni-
šta ne znam“, Sokrat je išao u potragu za pravim znanjem. 
Shvatio je da pravo znanje nastaje iz dijaloga i video je svog 
sagovornika pre svega kao tocilo na kome treba oštriti sop-
stveno mišljenje.

2.	 Želeo je da oslobodi svoje sagovornike grešaka u rasuđiva
nju, pogrešnog razmišljanja i pokušaja da zavaraju sebe i 
druge (tj. gluposti). Pomagao im je da traže pravo znanje. 
Kroz kritičko ispitivanje, uspevali su da shvate da ono što su 
mislili da sigurno znaju uopšte nije bilo pravo znanje.

U našem savremenom svetu, gde svi mislimo da znamo rezul-
tat, i gde mišljenja dobijaju više medijskog prostora od činjenica, 
sigurno bi nam dobro došla zdrava doza otvorenosti, radoznalosti 
i neznanja. Sokrat i njegov praktičan pristup filozofiranju, razmi-
šljanju i postavljanju pitanja pružaju savršen kamen temeljac. Od 
njega možemo naučiti kako da razvijamo ispitivački stav, koji je 
pun začuđenosti, i pronađemo načine da postavljamo kritička pi-
tanja o drugima i o sebi.
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Sokrat: najpraktičnija filozofija

Sokrat, naš heroj, živeo je u Atini pre oko 2.500 godina. Rođen je 
469. pre nove ere. Otac mu je bio vajar, majka babica. Odrastao je, 
oženio se Ksantipom i zajedno su imali trojicu sinova. Sokrat je 
u početku krenuo očevim stopama i postao zanatlija, ali ubrzo se 
okrenuo veštini podučavanja. Na agori, srcu političkog i kulturnog 
života u gradu, upuštao se u razgovor sa svakim ko bi ga slušao – 
upravnicima, trgovcima, političarima, zanatlijama, umetnicima i 
učenicima – da raspravlja o osnovnim vidovima njihovih života 
i posla. Postavljanjem pitanja, Sokrat je ljudima davao priliku da 
objasne svoje odluke, da razmisle o pravdanjima svog ponašanja i 
iznesu razmišljanja koja su ih dovela do njihovih stanovišta. Ovo 
mu je donelo veliko poštovanje, ali nije svako bio ljubitelj njego-
vog znatiželjnog načina ispitivanja. To mu je donelo i nadimak 
Atinski Obad.

Sokrat je verovao da nas iskreno srećnim čini samo spoznaja šta 
je ispravno; naša unutrašnja sposobnost da razlikujemo dobro u 
svakoj prilici. Ljudska bića žele da budu dobra u onome što rade. 
Kako postajete dobar otac ili dobar prijatelj? Kako znate kakav 
izbor da napravite kao menadžer ili vlasnik firme? Šta je za vas 
ispravan i odgovoran postupak kao lekara? Sokrat je bio majstor 
ispitivanja i otelovljenje ispitivačkog stava. Da je postojao večiti 
šampion neznanja, on bi glatko pobedio. Imao je nepobedivu spo-
sobnost da podigne ogledalo pred svakim s kim je razgovarao i 
vrati mu njegove sopstvene reči i protivrečnosti. Nije naklapao o 
onome što je znao, već je stalno postavljao pitanja, pozivajući sa-
govornika da se upusti u uzajamno ispitivanje.

Sokratovo geslo bilo je: „Znam da ništa ne znam“ i svetilište u 
Delfima ga je zbog toga nazvalo najmudrijim čovekom. Svetilište 
je bilo smešteno usred Delfa, mestu svetog obožavanja za stare 


